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SERIE 1

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

Hiparc va portar a Atenes el costum de recitar els poemes homerics a les Panatenees.
(Claudi Elia, Historia Variada 8.2)

“Innapyoc, O Ilewciotpdtov maic mpeoPutatog, td Ounpov &nn TPOTOG
gKocey €¢ Tag AOnvac, Kol nvaykace Tovg paymoovg toic [Tavadnvaiolg

VT GOELV.

“Inmopyog -ov, 0 : Hiparc

[Mewswotpdrov de Ieiciotpatog —ov, 0 = Pisistrat (tira d’Atenes)
npecfutartog superlatiu de TpéoPug

‘Ounpov de ‘Ounpog -ov, 6 = Homer

@oew de 0w = cantar, recitar

Hiparec, el fill més gran de Pisistrat, va introduir, el primer, a Atenes els poemes
d’Homer, i va obligar els rapsodes a cantar-los en les Panatenees.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]

a)

b)

En el text hi ha dos verbs conjugats. Escriviu-los.
o ékOoev

® MvAyKooe

Quina/es paraula/es €s/son el subjecte d’aquests verbs?
“Inrapyog (0 ewcioTpdTov maig tpecsPitatog)

b)

De qui depen §dgv?
de nvayxkoce

Porta algun complement? De quin tipus és/son ?

Porta dos complements:

avtd = complement directe

toi¢ [Tavadnvaiolg = complement circumstancial de lloc (ubi)

Quina mena d’estructura sintactica és aquesta?
Es una oraci6 d’infinitiu, en funcié de complement directe del verb nvéayxaoce,
que porta doble acusatiu, 1’oracié d’infinitiu i TOVG PoYMIOVE.

a)

b)

En el text hi ha dos complements del nom en genitiu. Escriviu-los.
- [TewciotpdTov
- Opnpov

Digueu a quin nom complementa cadascun.
- [Tewsiotpdrov CN del nom de 6 maig (mpesPutatoc)
- ‘Opnpov CN de ta &m
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Digueu si son certes les afirmacions segiients:

a) A la forma yvoydg en plural li correspon la forma yoyfig en O sl O no
singular
b) A la forma €é\veto en singular li correspon la forma O sl O no
€\opeba en plural
¢) A la forma yévog en singular li correspon la forma yévoug en e O no
plural
d) A la forma BactAémg en singular 1i correspon la forma Osi 5o
Bacwéwv en plural
e) A la forma tobto en singular li correspon la forma tadta en O 5o
plural
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Digueu de quins dos etims grecs deriven els segiients mots en catala:

Etim 1 Etim 2
Ex. democracia 0 Ofjpog 70 KpATog
hepatologia 70 fimap 0 Moyog
eutanasia ) 0 0avarog
ornitomancia M/ 6 dpvic 0 /1 HAVTIS - LOVTEV® -
protagonista TPOTOG-1-0V dyov / dyovietig
hemeroteca N Nuépa M 0k
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Ceramica de figures vermelles (500-450 aC) - Museo Gregoriano Etrusco Vaticano, Roma

Aquesta imatge mostra la mort d’Heéctor. Expliqueu en no més de 150-200 paraules
com es produeix aquest fet, segons la narraci6 de la Iliada, incorporant la resposta a les
segiients qliestions:

a) Qui és Hector? Esmenteu dos altres episodis de la Iliada, a part d’aquest,
on tingui un paper destacat.

b) Quin guerrer del bandol contrari mata Hector? Digueu el que sabeu
d’aquest guerrer: de qui ¢s fill 1 quin paper té a la Iliada.

c) On té lloc aquesta escena? En quin context bel-lic? Quina és la causa

d’aquesta guerra?

L’escena de la mort d’Héctor és un dels episodis més celebres de la Iliada, 1’epopeia
homerica que narra alguns esdeveniments del des¢ any de guerra de Troia. Aquest
conflicte va ser desencadenat, en dltim terme, pel rapte de la mortal més bella, Helena,
que Paris s’endugué del casal de Menelau fins a Troia. L’episodi de la ceramica té com
a protagonistes els dos guerrers principals de cada bandol: Hector i Aquil-les. Aquest
darrer, rei dels mirmidons i fill del polemic matrimoni de Tetis i Peleu, t€ un paper clau
ala Iliada, ja que la seva colera vertebra la trama de 1’obra. També Héctor, fill de Priam
1 Hecuba, té un gran protagonisme al llarg de 1’epopeia, cosa que s’evidencia en escenes
memorables, com quan s’acomiada de la seva muller Andromaca i el seu fill Astianax
abans de retornar al camp de batalla, o I’episodi en qué mata Patrocle. Aquest fet és el
motiu pel qual Aquil-les retorna al combat, decidit a venjar el seu gran amic. Aixi,
després d’una llarga persecucio entorn de les muralles de Troia, Héctor mor a mans
d’Aquil-les, en el moment que Atena propicia I’encontre i Apol-lo desisteix d’ajudar el
princep troia, el seu protegit.
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Digueu si son certes les afirmacions segiients (tingueu en compte genere, nimero i
cas):

a) A la forma copota en plural li correspon cdpotog en S0 nos

singular.
b) A la forma péyonc en plural li correspon pdym en 0 noo
singular.
¢) A la forma mdot en plural li correspon mdg en singular. sio nonO

d) A la forma Biwv en plural li correspon Piog en singular. |sio no O

e) A la forma dvvapémv en plural li correspon dvvapemgen |
. sio nono
singular.

4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]

Digueu un dels dos mots grecs que composen les paraules segiients, i escriviu-ne un
altre derivat en catala o castella:

Ex. antropologia 0 GvBpwmog misantrop

psicoanalisi, psiquiatric,
psicosomatic N yoyn / 16 cdua psicoldgic, somatologic,
somatologia etc.

0 Gvepog /

anemometre . ,
TO PUETPOV - PUETPEW

perimetre, anemografia

oligopoli, oligotrofic,
oligarca OAlyoc-n-ov /1 apyn patriarca, anarquia,
monarquia, etc.
mesocarpi, mesolitic,
Mesopotamia 70 HEGOV / 6 TOTOOG mesosfera, hipopotam,
potamologia etc.
hipopotam, hipica,
aerodrom, canodrom etc.

hipodrom 6 tnmog / 6 dpodpog
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Marqueu I’opci6 correcta:
[els errors descompten: -0.1 cada resposta incorrecta]

1. Hector era
a) troia, fill de Priam i amic d’Aquil-les.
b) troia, fill de Priam i germa de Paris.
¢) aqueu, fill d’Aquil-les i botxi de Paris.
d) troia, fill d’Hécuba i botxi d’ Aquil-les.

2. Empdries era
a) part de la Magna Grecia.
b) el port militar dels foceus instal-lats a Massalia.
¢) una colonia grega i posteriorment romana.
d) el lloc on els grecs havien instal-lat el principal santuari de les colonies
occidentals.

3. Odisseu fou
a) espOs de Penelope 1 germa de Telemac.
b) espos de Penelope i fill de Laertes.
¢) el que va matar el ciclop Polifem.
d) el botxi dels pretendents de Clitemnestra.

4. La historia de la guerra del Pelopones

a) explica les raons de les guerres mediques 1 fou escrita per Tucidides.

b) fou escrita pel pare de la historia i els seus capitols porten el nom de les
Muses.

c) fou escrita per I’esparta Tucidides 1 explica els conflictes entre Esparta 1
Atenes.

d) narra ’enfrontament entre els grecs, a Grecia i també a P’illa de
Sicilia.

5. «Mai la justicia que s’esta prop dels déus de sota terra no ha dictat unes lleis com
aquestes entre els homes. Jo no creia, certament, que els teus edictes tinguessin tant de
poder que permetessin a un mortal violar les lleis divines, lleis no escrites pero solides.
No és ni d’avui ni d’ahir que estan en vigor, ningu no les ha vist néixer. Desobeir-les i
sotmetre’m al judici dels déus per seguir, covardament, I’autoritat d’un ésser huma, aixo
no ho volia fer. Ja sabia que havia de morir, era inevitable, fins i tot sense la teva
proclama. I si moro abans d’hora, em miro la mort com un guany.»
Aquestes paraules son pronunciades
a) a la tragedia de Sofocles, Antigona, per la protagonista al rei Creont,
acceptant que sera condemnada.
b) a la tragedia de Sofocles, Antigona, pel rei Creont a la seva neboda
Antigona, mirant de convencer-la que ha d’obeir les lleis.
¢) a la tragédia de Sofocles, Edip Rei, per Edip quan s’adona dels crims que
ha comes sense saber-ho.
d) a la tragedia d’Euripides, Medea, per Medea al rei Creont, quan li nega la
possibilitat de quedar-se amb els seus fills a Corint.
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SERIE 5

La prova consta de 5 exercicis. Els exercicis 1 (Traduccid) i 2 (Sintaxi)
son comuns a les dues opcions. En canvi, per als exercicis 3
(Morfologia), 4 (Etimologia i lexic) i 5 (Cultura), cal triar una de les
dues opcions A o B (la mateixa per a tots tres).

1. Exercici de traduccio [3 punts]

1. Traduiu el text segiient, on I’autor explica que a Grécia antigament anaven sempre

armats a causa de la inseguretat.
(Tucidides 1.6)

naco yop N EALAG Eo1dnpopdpel d1d TAC APPAKTOVS TE OIKNGEIS Kol OVK
AoQAAEIS £EpOdOVG, Kal EuvNOn TNV dlortay ped’ dTAwv Emomoavto donep

oi Bappapot.

‘EALGG —dog, 1 = Grecia
Euvnln de ocuviBng —eg = habitual (acusatiu singular, concerta amb v dioutav)

Grecia sencera anava armada a causa de residencies no protegides i camins no segurs, i
feien la seva vida habitual amb armes com els barbars.
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2. Exercici de sintaxi [2 punts]
A) El text esta format per dues oracions.

e dieu el verb i el subjecte de cadascuna
Primera oracio: Subjecte: mdoo 1 ‘EALAC. Verb : Eéo1d0npogopet

Segona oraci6 : Subjecte el-liptic = ells (els habitants de Grecia). Verb :
£MOCAVTO.

e indiqueu el nexe d’uni6 entre ambdues i dieu si son coordinades o
subordinades, i de quina mena.

Kai, uneix dues oracions coordinades copulatives.

B) Hi ha algun complement circumstancial al text? Indiqueu-lo/los 1 dieu de quin
tipus és/son.

1. 310 TaG APPAKTOVG TE 0IKNOELS KOl 0VK AoQAAETS £pddovg. Complement
circumstancial de causa.

2. ped’ dmhov. Complement circumstancial d’instrument o Complement
circumstancial de manera, de companyia.




Oficina d’Accés a la Universitat Pagina 9 de 12
PAU 2018

Criteris de correccio Grec

| Opcié A \

3. Exercici de morfologia [1 punt]

De les deu formes segiients del verb vikéw, només dues son de futur. Encercleu-les.

ViKQ, €viknoa, vikdte, VIKOTOL, VIKAV, VIKOOCOG, VIKNGEW, VIKToL,
VIKI)GOUEV, EVIKTCOLEV.

4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Dieu de quins dos etims grecs deriven els segiients mots en catala:
Ex. democracia 0 dfjpog 10 504G

tauromaquia 6 Tadpog 1 péom

crioterapia 70 KpVOG 1 Ogpameia

termometre 1 0épun 0 pétpov

mitoman 6 pdooc 1 pavio

filharmonic Péo / ¢ikog, 1, ov 1 Gppovia
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5. Exercici de cultura [2 punts]

Pagina 10 de 12

Grec

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions son vertaderes o falses (si
marqueu "vertader" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats de cadascuna).

vertader

fals

a) Tota la Iliada esta composta en hexametres, en canvi a I’ Odissea
el poeta fa servir altres tipus de versificacio, a més de I’hexametre.

X

b) Penelope desteixeix de nit el que ha teixit durant el dia perque
ha promes casar-se amb un dels pretendents quan acabi la feina.

c) Les parts principals d’un teatre grec son: graderia (seients per al
public), orquestra (on cantava i ballava el cor), I’escena (on hi
havia els decorats), el prosceni (on es col-locaven els actors) 1
parodes (per on el cor entrava i sortia).

d) Quan Odisseu visita els morts a I’Hades, té ocasi6 de parlar amb
la seva esposa Penclope que li explica el que succeix a Itaca.

e) Segons el mite, la causa de la guerra de Troia consisteix en el fet
que la deessa Afrodita va prometre Helena a Paris, quan ell va
fallar a favor d’aquesta deessa i1 en contra d’Atena 1 Hera.
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3. Exercici de morfologia [1 punt]

Marqueu a la casella corresponent si les segiients afirmacions sén vertaderes o falses (si
marqueu "si" cal que siguin certs TOTS els aspectes esmentats de cadascuna).

Thoog datiu plural femeni de ndc, mdcoa, mdv o siX
O no
oot datiu plural masculi i neutre de ndc, ndca, tdv | o si
o noX
oyl datiu singular masculi 1 neutre de mdg, mdoca, | o si X
oV O no
TOAOV nominatiu o acusatiu plural neutre de 1’adjectiu | o  si
TOADC, TOAAN, TOAD. o noX
TOAAG nominatiu femeni singular de I’adjectiu moAtg, | o si
TOAAY, TOAD. o noX
4. Exercici d’etimologia i léxic [2 punts]
Escriviu el mot grec del qual deriva la part comuna dels mots en catala segiients:
Exemple: demografia, democracia 0 dfjpog
pedagog, pedofil 0 Taig, TodOG.
filantropia, biblofil oWém / pilog, 1, ov
semafor, semantica 10 ofpo/onuaive
metropolita, politica 1M TOAMG
dislexia, lexicoleg M AéEig
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5. Exercici de cultura [2 punts]

(Museu arqueologic de Sperlonga)

Aquest grup escultoric del s. IdC representa el moment en el qual Ulisses clava una
estaca a 1’ull de Polifem i el deixa cec.
Expliqueu, en no més de 150-200 paraules, aquest episodi, responent a les qiiestions
seglents :

e per que arriben Odisseu i els seus companys a la cova de Polifem ?

e que hi succeeix abans del moment que reprodueix la imatge ?

e com aconsegueixen Odisseu i els seus companys atacar Polifem ?

e els és facil després sortir de la cova ?

Aquesta imatge representa un dels passatges més famosos de 1’Odissea, poema eépic
tradicionalment atribuit a Homer que narra els destrets que pateix Ulisses en tornar de la
guerra de Troia cap a Itaca, la seva patria. L’escena que representa aquesta imatge
succeeix quan Ulisses 1 els seus companys desembarquen, per cercar queviures, a la
terra dels ciclops, éssers monstruosos d’un sol ull. Ignorant on es trobaven, entren a una
cova on queden atrapats un cop torna el seu habitant, el ciclop Polifem que obstrueix
I’entrada amb una enorme roca que només ell podia moure. Un cop descobreix els
itaquesos, el ciclop va devorant els companys d’Ulisses com a apat. Ulisses, com que no
el podia veéncer per la forga, I’emborratxa amb vi sense mesclar 1 el cega clavant-li una
estaca roent a I’ull mentre dorm. Cec, Polifem enretira la roca que tapava la cova i a les
palpentes intenta atrapar Ulisses i els seus companys, que fugen amagant-se sota els
moltons del ramat de Polifem.



